

◎ 众观



# 工会帮忙“带娃” 职工安心上班

◎ 本报记者 马芳

“托管班准时开班，解决了寒假期间我们上班孩子没人照看的问题，孩子在托管班还能结识新朋友，每天都很快活。”内蒙古邮政职工小杨道出了不少职工的心声。

每逢寒暑假，孩子的看管和教育成了双职工家庭的一大难题。自治区总工会作为职工“娘家人”，了解这一情况后，指导各级工会假期推出托管班，开启“带娃模式”，这一暖心服务受到广大职工好评。

## 托管班办在职工“心坎”上

小班上围棋课、大班上书法课，课间休息还准备了各种水果点心……这个寒假，鄂尔多斯市伊金霍洛旗工人文化宫格外热闹。由伊金霍洛旗总工会、教体局联合主办的“托娃乐园”职工子女假期爱心托管班为期20天，全旗行政企事业单位以及新就业群体的60余名职工子女参加。

“这个假期，我把孩子放到‘托娃乐园’托管很放心，解决了我们家长的后顾之忧。”职工们纷纷表示，托管班办在了职工心坎上。

早在2017年，霍林郭勒市总工会就尝试开设爱心托管班。自治区总工会多次组织盟市、旗县工会人员到试点地区观摩学

习，到区外先进地区学习考察，逐步在全区具备条件的园区、社区工会以及企事业单位推开职工子女托管服务工作。

2019年，这项惠民工作列入自治区总工会办实事计划，被重点推进，自治区总工会2020年制发《关于做好全区工会爱心托管班的指导意见》，对托管场地、管理、资金等提出具体要求，推动托管服务工作进一步规范化、制度化。2021年、2022年连续两年累计选树命名了20家“全区工会爱心托管班”，并给予每家3万元的专项补助资金。

寒假期间，全区各级工会积极组织爱心托管服务，鄂尔多斯市城投集团30余名职工子女报名参加托管班；锡林郭勒盟苏尼特右旗总工会开设“小小红书包”假期公益托管班；准格尔旗总工会、机关事务服务中心、直属机关工委、教体局联合打造幼儿托管中心“童聚乐园”；自治区药监局开办职工子女寒假托管班……各具特色的托管班回应了职工需求，极大提升了职工的获得感、幸福感、安全感。

## 托管班让孩子有去处

爱心托管班是深化“关爱职工行动”的一项重要举措，自治区总工会聚焦职工现实需求，依托专业力量，调动各方资源，自学生

寒假开始，指导各基层工会爱心托管班陆续开班，解决职工后顾之忧的同时，丰富课堂活动，让孩子们假期生活缤纷多彩。

目前，鄂尔多斯市共打造工会爱心托管班60家，主要是为3周岁以上幼儿和小学1至6年级的双职工子女提供托管照看服务。各级工会爱心托管班根据年龄特点，科学分班、合理配人，在保证孩子们高质量完成课业的同时，开展了书法、围棋、口才、手工、乒乓球等兴趣课，提升孩子的综合素质。2400多名职工子女实现“就近托、放心托、专业托、幸福托”。

包头市各级工会积极开设职工子女寒假爱心托育班，帮助职工解决急难愁盼。如青山区总工会投入24.22万元，为173名青山区机关事业单位职工提供寒假托管服务，结合职工子女年龄层次不一、需求不一的实际情况制定切实可行的计划；石拐区总工会投入2万元，在石拐区大发行道工会为30名职工子女开设寒假工会爱心托管班，不仅提供托管照看、作业辅导、午餐、午休等服务，开设阅读、艺术、美术、音乐等科目，还带领小朋友参观文化场馆，通过“托”兼“管”又“教”的方式，让孩子快乐成长。

各级工会积极提升服务能力和业务水平，联合辖区内专业机构、教育部门进行业务指导，高起点规划、高标准建设、高要求管理，努力把工会假期托管服务打造成职工满

意、社会信任的工会品牌。

呼和浩特市武川县总工会爱心托管班从2022年暑期开始开班，武川县总工会补贴承担全部费用，武川县教育局负责进行安全监督和规范管理，武川县青少年活动中心承担日常管理，托管中心建设有音乐室、乒乓球室、舞蹈室及多功能教室，拥有电子琴、非洲鼓、积木等室内设施以及滑梯、跷跷板等室外设施。

阿拉善盟工会积极推动用人单位提供寒暑假托管服务，各旗(区)工会聚焦小学1-6年级职工子女托管需求，投入资金20余万元，2023年共建成4家全盟工会爱心托管班，盟工会每家补助2万元。托管班设施齐全，环境舒适，配备相应的教学设备与社区志愿者、退休教师，为职工子女提供绘画、书法、阅读等专业的课程教学，帮助职工子女度过有意义的寒假，惠及职工子女300余人。

据统计，目前全区共开设110多家工会爱心托管班，累计服务职工子女4.5万人次，切实帮助解决了职工子女假期看护难题，广受职工好评。

自治区总工会女工部部长白俊英说：“我们将不断提升服务能力和水平，持续探索爱心托管服务的经验和模式，关注工会托管班的动态和效果，最大限度为广大职工办实事、做好事、解难事。”

## 督导检查拧紧新学期“安全阀”

◎ 本报记者 刘志贤

一段时间以来，自治区教育厅认真组织开展全区教育系统校园安全工作督导检查，紧盯问题隐患，狠抓整改落实。

教育厅印发《全区教育系统校园安全工作督导检查方案》，派出2个巡回督导组和70个交叉检查组，采取盟市互检、高校互检、专项督导、巡回督导等方式，重点对各地各校落实教育系统重大事故隐患排查整治2023行动、校园安全专项整治落实情况等进行现场检查。督导检查围绕校园安全工作组织领导、安防体系建设、消防、交通、实验室、应急等重点领域，共检查抽查各级各类学校246所，发现问题隐患456个、重大安全隐患33个、负面典型案例18个，已监督整改问题隐患388个，限期整改问题隐患119个。

临近新学期，维护校园安全工作不能有丝毫松懈，教育厅要求各地各校要持续压紧压实校园安全监管责任和主体责任，压实校长(园长)第一责任人责任，做实、做细各项校园安全工作，确保师生平安、校园稳定。

◎ 潮音

## 乐享新春文化市集

◎ 见习记者 孙柳

有颜值又有底蕴的文创商品琳琅满目，古朴雅致的拓印区域坐满了“小工匠”……2月17日，呼和浩特凯德MALL6楼新春文化市集在热闹与欢笑中画上句点。

2月6日至17日，内蒙古博物院志愿者团队推出“City Walk 寻龙迹”新春快闪主题活动，在春节期间把博物馆带到百姓身边。活动以快闪舞蹈拉开序幕，现场，志愿者们以问答、找不同、成语接龙、猜龙四个环节穿插介绍内蒙古地理生态环境、各民族的兴起等，在轻松愉快的氛围中让大家更了解内蒙古。内蒙古博物院微信线上活动同样精彩。2月10日至17日每天推出的“北疆龙文物”主题短视频知识满满，2月18日至24日推送的12盟市金牌讲解员文物贺岁短视频串联起北疆大地的文化底蕴，还有“萌”龙表情包、数智人“小辰”的惊喜亮相……一个个活动让大家目不暇接，陪伴大家度过一个精彩又温暖的“文化年”。

“带着博物馆去看你”是内蒙古博物院推出的志愿者系列活动。我们已经带着内蒙古的文物故事和民俗民情走过了很多地方，这一次希望陪伴大家度过一个难忘的大年。”内蒙古博物院社会教育部教育员红格儿说。

## “绿动北疆”服务队温暖春运路

◎ 见习记者 孙柳

春节假期结束，铁路迎来复工复产客流高峰。中国铁路呼和浩特局集团有限公司呼和浩特客运段西宁车队针对客流情况，为旅客量身定制个性化服务举措，让旅客在旅途中感到满满安心。

呼和浩特客运段密切关注节假日客流变化，科学安排运力，精准实施“一日一图”，对开行的高峰线、临客等，精细做好客运组织。对现有人员再进行服务礼仪、专业培训，强化各工种的业务理论水平。推出“五心三致”工作法：待客诚心、帮扶热心、思考用心、观察细心、解答耐心，服务细致、工作精致、标准极致，为旅客提供更优质、更舒适的客运服务。不仅如此，西宁车队还推出爱心呼叫器、行李区别贴、为无障碍卫生间及车内马桶配备马桶盖等贴心服务举措。

据了解，呼和浩特客运段西宁车队一直致力于打造“绿动北疆”党内服务品牌，在为旅客提供便民用品之余，针对不同群体还推出了“银发服务”“童萌服务”等个性化服务。

“我们希望让旅客生活在内蒙古的孩子们，在来往的旅途中感受到关怀关爱，让‘绿动北疆’服务品牌的温暖传递千里草原。”呼和浩特客运段西宁车队乘务员王梦茹说。

## 乌兰察布“七个专项行动”促就业

◎ 本报记者 梅刚

为实现更加充分更高质量就业，今年，乌兰察布市人社部门将全年不间断开展就业服务七个专项行动，打好“组合拳”，稳岗促就业。

开展“情系山城 暖心就业”招聘服务十项行动，进企业、零工市场、产业园区等，全年不少于100场次。开展提升技能就业专项行动，每个旗县市区打造不少于1个旗县级职业技能培训品牌，组织技能培训1万人次以上。开展困难群体就业援助专项行动，积极争取打造自治区级示范性零工市场1个、培育盟市级示范性零工市场2个、旗县级示范性零工市场5个，全年实现失业人员再就业3300人以上，就业困难人员实现就业3000人以上，零就业家庭动态清零。

开展高校毕业生就业创业推进行动，充分挖掘高校毕业生等青年市场就业岗位，稳定机关事业单位考录招聘等政策性就业岗位规模。实施“三支一扶”、中小企业人才储备等项目，对离校未就业高校毕业生实施就业帮扶。

开展劳务品牌培育专项行动，力争达到“一县一品牌”，计划培育打造3—5个地域特色鲜明、带动就业能力强的劳务品牌。开展创业服务提质增效专项行动，全年创业培训不低于1400人次，为有创业意愿符合条件的劳动者提供创业培训、创业补贴等支持。

乌兰察布市人力资源和社会保障局党组书记、局长云雪艳表示，将聚焦聚力办好两件大事，围绕推进“六个工程”，按照“提技能、稳就业、促增收”的工作思路，稳定全市就业局势，筑牢民生之本，以更优质的就业服务助推乌兰察布市经济高质量发展。

◎ 新视界



张文全与“十四冬”周边合影。

## 「奥运收藏家」目光投向「十四冬」

◎ 本报记者 冯雪玉

“我买了‘十四冬’吉祥物盲盒手办后发到了朋友圈和社交平台，很多朋友问我在哪里购买的，他们都想拥有。”近日，拥有了第一套“十四冬”周边的北京小伙儿张文全非常开心。

张文全家住北京市西城德胜门，网友称他为“奥运收藏家”。他酷爱奥运文化，和奥运有关的东西都喜欢，都收集。

目前，他的家中收藏有6000多件与奥运相关的纪念品。火炬、吉祥物、徽章、景观旗，各色物品在家中摆得满满当当。2022年北京冬奥会期间，拥有200多个“冰墩墩”和200多个“雪容融”的张文全凭实力引来众人艳羡。

张文全是一位“双奥志愿者”，2008年北京奥运会，他是棒球场的一名志愿者。比赛期间，他在五棵松棒球场担任成绩打印分发助理。当时的主管是一位荷兰老人，他见张文全跑得气喘吁吁，就在信息台旁边留出一个位置，让张文全休息，这个细节让他特别感动。张文全说：“无论是场上的奥运健儿，还是场下的奥组委工作人员，都让我体会到了美好的奥林匹克精神，那届奥运会给我留下了深刻印象。”为了让这份情感有个寄托，张文全开始认真地收集奥运纪念品。

北京冬奥会期间，张文全成为了一名城

市志愿者，把包括限量版“冰墩墩”在内的部分藏品放在志愿者站点进行展览。

去年杭州亚运会期间，张文全办了两场展览，宣传亚运文化，助力亚运会。

张文全对新近入手的这套“十四冬”吉祥物盲盒手办，认为细节也做得很好，从肢体动作到眼神都很好地表达了对冰雪运动的热爱，每个吉祥物的表情都很开心。

“十四冬”赛事如火如荼，张文全说：“我会用收藏、展示的方式助力‘十四冬’，这是冬奥会后首次举办的冬季项目全国重大体育赛事，让我们一起来看看吧！”



“十四冬”周边与“冰墩墩”合影。(本栏目图片均由张文全提供)

◎ 万象

# 关注农村牧区群众的“急”与“救”

◎ 本报记者 高敏娜 通讯员 武跟兄

偏远的农村牧区，“黄金”般的急救时间，当发生危重伤，一“远”一“急”成为不少群众的心头痛，如何守护农村牧区群众的“急”与“救”？兴安盟科右前旗乌兰毛都急救中心的成立解决了当地的这一难题。

“这个急救中心的建立，让我们农牧民在突发急病时能够得到及时有效的治疗，我们感到非常安心。”近日，科右前旗乌兰毛都苏木牧民青格乐图由衷地表示。

2023年年末，兴安盟首家乡村急救分中心——科右前旗乌兰毛都急救分中心揭牌成立。该中心是科右前旗医共体成立以来继胸痛中心上下联动后的一项新举措，由医共体牵头医院管理指导，分院共同参与合作，是科右前旗

医疗急救体系、院前急救转运的重要组成部分。之前，科右前旗苏木镇各卫生院虽然设置了急诊科，但由于医疗设备和专业技术人员不足，急救能力有限。特别是居住偏远的群众一旦突发急性心肌梗死等特殊情况，很容易错过黄金急救时间。“现在不一样了，一个电话，救护车很快就开到了我们家门口。”科右前旗满族屯满族乡牧民阿拉坦巴根激动地说。

“您好，我是乌兰毛都急救分中心的，我们即将到达……”出车急救、转运医院、短暂休息，每天循环往复。自驻扎科右前旗乌兰毛都急救分中心以来，科右前旗人民医院急诊科主任张宇亮时刻都在与时间赛跑，与死神较量。

“能保住这条命，多亏了120救护车及时赶到。”科右前旗乌兰毛都苏木勿布林嘎查牧民宝泉说。近日，他因持续性胸闷胸痛拨打了120急救电话，乌兰毛都急救分中心迅速出车，在救

护车上，医护人员对他开展了急救，后又转送至兴安盟科右前旗人民医院住院治疗。

科右前旗乌兰毛都急救分中心配备了3辆有监护仪、除颤仪等设备的救护车，由科右前旗各医疗机构派驻的医护人员出诊。患者发病后，中心直接派救护车，第一时间在车上开展急救，进一步提高了急危重症的救治能力。

一个多月的时间里，该中心已成功救治患者20例，其中1例急性心肌梗死患者院前急救时间明显缩短，心肌梗死救治时间(门-球时间)最短达到31分钟，达到国内领先水平。“由于及时展开了救治，患者后续恢复都特别好。我们院前急救队伍里的医生护士不仅是急救员，还是担架员，遇到需要救治伤病员的时刻，大家一起上。”张宇亮说。

“尽可能用最短的时间、最快的速度，把心肌梗死患者的救治时间缩短到最短，最大程度降低心梗的死亡率。”科右前旗人民医院副院长耿学峰

说。科右前旗乌兰毛都急救分中心的建立缩短了突发心脑血管疾病和严重外伤的紧急救治时间，解决了边境牧民的看病难题，为牧区居民提供了更为便捷的医疗服务。

作为医疗卫生事业的“网底”，基层医疗卫生服务体系关系着基层群众的幸福指数。

近年来，兴安盟不断加强急救能力，全力保障群众生命安全。全盟建立120指挥中心统一调度机制，以13家公立医院为枢纽，构建了盟、旗、乡三级互通型医疗救治网络，盟域内医疗机构实现了互联互通，远程会诊与双向转诊流程畅通。

此外，2023年兴安盟还组建了盟直医疗机构医联体。6个旗县市共成立8个紧密型县域医共体，各医共体总医院均已实现“一办五部一中心”设置。兴安盟县域医共体建设实现全覆盖，基层医疗卫生服务体系进一步完善，群众就医和诊疗新格局基本形成，获得感进一步提升。